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Ανθεκτικότητα και ετοιμότητα στο επίκεντρο του 
προϋπολογισμού της ΕΕ για το 2026

Ο προϋπολογισμός του 2026 θα πρέπει να ενισχύσει τις 
ικανότητες άμυνας και ασφάλειας της ΕΕ

• 

Στόχος η ενίσχυση και της πολιτικής και στρατηγικής 
αυτονομίας, καθώς και της κοινωνικής, οικονομικής και 
εδαφικής συνοχής

• 

Ο προϋπολογισμός της ΕΕ είναι ζωτικής σημασίας για τη 
διασφάλιση της σταθερότητας για τους Ευρωπαίους

• 

Ο προϋπολογισμός της ΕΕ είναι το μεγαλύτερο επενδυτικό 
μέσο που συμπληρώνει τους εθνικούς προϋπολογισμούς

• 

Την Τετάρτη, το Κοινοβούλιο ενέκρινε τις προτεραιότητές του για τον προϋπολογισμό 
της ΕΕ για το 2026, δίνοντας έμφαση στην άμυνα, την ευημερία και τη βιωσιμότητα.

Οι ευρωβουλευτές ενέκριναν τις κατευθυντήριες δημοσιονομικές γραμμές του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τον προϋπολογισμό της ΕΕ για το 2026 με 441 ψήφους 
υπέρ, 173 κατά και 70 αποχές, τονίζοντας ότι ο προϋπολογισμός του επόμενου έτους θα 
πρέπει να επικεντρωθεί στη στρατηγική ετοιμότητα και ασφάλεια, την οικονομική 
ανταγωνιστικότητα και ανθεκτικότητα, τη βιωσιμότητα, το κλίμα και την ενίσχυση της 
ενιαίας αγοράς. Το Κοινοβούλιο ζητά πρόσθετες επενδύσεις στην έρευνα, την 
καινοτομία, την επιχειρηματικότητα, την υγεία, την ενέργεια, τη μετανάστευση, την 
προστασία των συνόρων, την ψηφιακή και την πράσινη μετάβαση, τη δημιουργία θέσεων 
εργασίας και την αύξηση των ευκαιριών για τους νέους.

Στο κείμενο που εγκρίθηκε, οι ευρωβουλευτές ζητούν την ενίσχυση της φυσικής και 
ψηφιακής ασφάλειας και των αμυντικών ικανοτήτων της ΕΕ, καθώς και τη 
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χρηματοδότηση των υποδομών μεταφορών διπλής χρήσης - στρατιωτικής και μη. 
Ζητούν, επίσης, επαρκή στήριξη για τους αγρότες και τονίζουν τη σημασία της 
εφαρμογής του Συμφώνου για τη μετανάστευση και το άσυλο. Οι ευρωβουλευτές 
τονίζουν επίσης ότι η οικονομική ανθεκτικότητα και βιωσιμότητα της ΕΕ εξαρτάται από 
την τόνωση των δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων, την αύξηση της καινοτομίας, τη 
γεφύρωση του χάσματος δεξιοτήτων και την ενίσχυση της βιομηχανικής παραγωγής 
στην Ευρώπη.

Υγεία, Ουκρανία και αποπληρωμή χρέους

Μεταξύ άλλων επενδυτικών προτεραιοτήτων, οι κατευθυντήριες γραμμές ζητούν τη 
συνέχιση της στήριξης των προγραμμάτων υγείας και της ετοιμότητας για την 
αντιμετώπιση κρίσεων, των εκπαιδευτικών και πολιτιστικών προγραμμάτων για την 
ενδυνάμωση των νέων, καθώς και την ορθή χρήση των κονδυλίων της ΕΕ με παράλληλο 
σεβασμό του κράτους δικαίου.

Οι ευρωβουλευτές υπογραμμίζουν επίσης την ανάγκη για επαρκείς πόρους, δεδομένης 
της ξαφνικής μείωσης της διεθνούς χρηματοδότησης και δεσμεύονται για πλήρη και 
άνευ όρων στήριξη προς την Ουκρανία. Οι ευρωβουλευτές υποστηρίζουν ότι η 
αποπληρωμή του χρέους του κόστους δανεισμού του σχεδίου ανάκαμψης 
NextGenerationEU δεν πρέπει να οδηγήσει σε ελάττωση των προγραμμάτων και των 
κονδυλίων της ΕΕ.

Τέλος, ενώ ο ετήσιος προϋπολογισμός του 2026 έχει περιορισμένη ευελιξία, καθώς είναι 
ο δεύτερος που τίθεται σε ισχύ στα πλαίσια του μακροπρόθεσμου προϋπολογισμού της 
ΕΕ 2021-2027, οι ευρωβουλευτές υποστηρίζουν ότι, εν μέσω των σημαντικών 
γεωπολιτικών αλλαγών και των επιδεινούμενων επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, ο 
ευρωπαϊκός προϋπολογισμός παραμένει ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση της 
σταθερότητας για τους Ευρωπαίους, τη στήριξη καθιερωμένων πολιτικών και την 
εφαρμογή στρατηγικών προτεραιοτήτων, όπως η άμυνα και η ασφάλεια.

Περισσότερες λεπτομέρειες μπορείτε να βρείτε στο πρόσφατο δελτίο Τύπου.

Δηλώσεις

«Μετά από σκληρές διαπραγματεύσεις μεταξύ των πολιτικών μας ομάδων, φτάσαμε σε 
ισορροπημένες κατευθυντήριες δημοσιονομικές γραμμές που σέβονται τις αξίες και τα 
ιδανικά όλων. Ο συμβιβασμός στον οποίο καταλήξαμε υπογραμμίζει τις βασικές 
προτεραιότητές μας, συμπεριλαμβανομένης της άμυνας, της ασφάλειας, της ενέργειας, 
της ανταγωνιστικότητας, της γεωργίας, της οικονομικής ανθεκτικότητας, της 
αντιμετώπισης κρίσεων, της υγείας, της δημοκρατίας και της ισχυρότερης συμμετοχής 
της Ένωσης σε έναν μεταβαλλόμενο κόσμο. Η διαπραγματευτική θέση μας θέση στέλνει 
ισχυρό μήνυμα, δείχνοντας στην Επιτροπή και στο Συμβούλιο ότι το Κοινοβούλιο είναι 
ένας σοβαρός θεσμικός παράγοντας, πλήρως προετοιμασμένος να υπερασπιστεί τις 
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προτεραιότητες των πολιτών μας», δήλωσε ο εισηγητής Andrzej Halicki (ΕΛΚ, Πολωνία).

Επόμενα βήματα

Η Επιτροπή αναμένεται να παρουσιάσει την πρότασή της για τον προϋπολογισμό του 
επόμενου έτους τον Ιούνιο του 2025. Οι διαπραγματευτές του Κοινοβουλίου θα 
χρησιμοποιήσουν τις κατευθυντήριες γραμμές ως βάση των συζητήσεών τους με το 
Συμβούλιο και την Επιτροπή. Ο προϋπολογισμός πρέπει να συμφωνηθεί μεταξύ του 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου έως το τέλος του τρέχοντος έτους.

Σχετικές πληροφορίες

Ο ετήσιος προϋπολογισμός καθορίζει όλες τις δαπάνες και τα έσοδα της ΕΕ για ένα 
έτος, εντός των ορίων που καθορίζονται από τον επταετή προϋπολογισμό της ΕΕ. 
Διαβάστε περισσότερα για τα ευρωπαϊκά κονδύλια στη σχετική σελίδα της Επιτροπής.

Οι κατευθυντήριες δημοσιονομικές γραμμές για τον προϋπολογισμό καθορίζουν τι 
αναμένει το Κοινοβούλιο να λάβει υπόψη της η Επιτροπή κατά την κατάρτιση της 
πρότασής της για τον προϋπολογισμό.
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